

各地新亮点

□ 本报记者 刘成

上合示范区开拓经贸“出海口”

日前,中国海关总署与乌兹别克斯坦投资部签署了关于“经认证的经营者”(AEO)制度互认安排文件。这是由海关总署授权,上合示范区管委会与青岛海关历经一年时间推动完成的。

“AEO互认将大大提升两国的贸易便利化。”上合示范区管委会产业发展一部副部长王伟东告诉记者,由于不同国家制度标准不同,要彼此互认,须推动规则、规划、管理、标准制度型开放,“目前,我们与上合组织9个国家的AEO互认工作正同步开展”。中国—上海合作组织地方经贸合作示范区的合作开放之路越走越深、越走越实。

搭平台,做强“软硬联通”

记者走进位于上合示范区核心区的中国—上海合作组织地方经贸合作综合服务平台,一块巨大的屏幕映入眼帘。这个集成了跨界采购、一站通关、全链物流、特色金融等八大应用模块,73项子功能的数字化平台,搭建了线上平台、掌上移动端和线下企业服务中心3个载体,为中国与上合组织国家间经贸合作提供了集“贸易+通关+物流+金融”于一体的全周期、全要素、全链条一站式综合服务。

“上合经贸综服平台旨在做强‘软联通’。”青岛市委常委、上合示范区党工委书记张新说,上合示范区在拓展31条国内国际班列线路,推动TIR国际道路、货机航线、海上运输等多式联运高效联通,实现“海陆空铁”深度融合的“硬联通”基础上,联合11个国家和地区共60个单位,组建了国内首个面向多边区域的经贸综合服务平台,“目前平台还是1.0版本,重点解决企业信用信息不对称、市场需求不了解、物流通关不可知、单证繁琐、汇率波动、跨境收款风险等八方面问题”。

“上合经贸综服平台最突出的优势,就是获得了海关总署支持,成为专门服务特定经贸合作组织的国际贸易平台。海关每月把上合组织国家进出口数据推送到平台,用以查询国别指南、进出口贸易额度、产品分类、产品税率、价格双向比较等各类信息。这将极大便利不同国家企业间的经贸合作。”青岛上合华信科技有限公司副总经理魏康说。

上合经贸综服平台初露锋芒便显成效。在平台试运行期间,阿富汗的阿尔哈吉·穆罕默德·纳兹·萨达特公司通过该平台与上合坚果交易中心达成了合作协议,一批阿富汗松子从报关、商检到乘坐货运包机来到这里,仅用了15天。“我们公司每年70%的松子都发往中国,这次上合经贸综服平台帮了我们很大的忙。”该公司董事长阿拉说,“平台上有‘全链物流’的功能,根据客户需求提供多种物流渠道,而且可以‘海陆空铁’联运。这批次货物通过平台推荐的货运包机运往中国,在很短时间内便上市销售了。”

上合经贸综服平台从去年11月上线以来,涵盖了电子科技、生物医药、机械装备、绿色化工等27个行业,已吸引近5000家企业入驻。“我们即将推出2.0版本,增加跨境结算、跨境新贸等特色功能板块,将上合经贸综服平台建设成中国与上合组织国家间的经贸资讯服务中心和数据交互中心,以数字化助推贸易强国建设。”上合示范区党工委书记、管委会副主任张栋说。

创模式,形成平台优势

日前,26辆满载岩棉生产线设备的卡车从青岛青力环保设备有限公司出发驶向上合示范区多式联运中心。在搭乘中欧班列后,这批设备于40天后到达目的地乌兹别克斯坦。

青岛青力环保设备有限公司总经理于阔涛表示,今年,他们与上合组织国家的贸易额将有望突破7000万元,“订单量的不断提升,



6月13日,在重庆璧山高新区,重庆统一企业有限公司的饮料生产线正高速运转。今年以来,璧山区加快推动食品饮料、电子、材料等传统优势产业迈向中高端,为工业高质量发展提供了有力支撑。本报记者 吴陆牧摄



鸟瞰青岛·上合之珠国际博览中心。(资料图片)

上合经贸综服平台:

- 自2022年11月上线以来 已吸引近5000家企业入驻
- 涵盖电子科技、生物医药、机械装备、绿色化工等27个行业
- 自2022年5月开通以来 已累计办理7笔业务 金额925万元

一方面产品质量得到了上合组织国家的青睐,另一方面则是上合示范区创新实施数字“单制”新模式,解决了铁路单证互认困难和跨部门、跨行业铁路单证融资信用不足的问题,实现国际铁路联运单证上流转、融资、兑付,大大促进了贸易便利化。

在金融方面,上合示范区推出“上合·汇保通”新模式,助力企业规避汇率风险。该模式积极发挥政府性担保公司作用,通过推出担保增信服务、使用保证金履约担保保函额度替代保证金的方式,破解了外贸企业融资难、融资贵、融资繁问题,降低其外汇衍生交易保证金资金占用压力。“上合示范区出资3000万元成立风险补偿资金池,将其作为该业务的专项补偿资金,使企业在‘零保证金’和‘零担保费’情况下,就能实现汇率避险。自去年5月开通以来,‘上合·汇保通’已累计办理7笔业务,金额925万元。”上合示范区政策研究和制度创新部副部长宋明亮说。

同时,上合示范区出资5000万元设立“上合·银关通”,为信用良好的中小企业代缴关税担保金,助力减轻其流动资金压力。“‘上合·银关通’不仅可以降低因缴纳关税保证金带来的资金需求,减轻资金周转压力,而且通过这种‘先放后缴’的方式,还能加快进口货物通关速度。”青岛华纳食品有限公司总经理邓玉涛说。

在园区协同发展上,上合示范区探索创立“双园互动”模式。位于白俄罗斯明斯克郊区的白工业园,是中国在海外合建的最大工业园区,上合示范区在此设立了白俄罗斯商务咨询服务中心,为国内企业提供白俄罗斯投资、经济、贸易等政策、信息咨询等服务,为有意来华投资的中白工业园企业提供协助。在“双园互动”模式下,双方产业应用项目陆续落地,实现了研发+产业化的“双向合作”。

截至目前,上合示范区聚焦规则、规划、管理、标准制度型开放,围绕物流运输便利、贸易发展便利、投资合作便利、人文交流便利和优化营商环境等5个方面,共推出56项制度创新成果。“上合示范区已形成‘贸易+物流+金融+双园互动’新优势,将继续为企业发展提供全链条支撑,支持企业进一步开拓上合组织国家市场。”张栋说。

聚产业,实现互利共赢

初夏时节,记者驱车行驶在沈海高速以东胶州段,只见4000余亩建设工地机器轰

鸣,塔吊林立,海尔卡奥斯工业互联网生态园工地一派繁忙景象,一座“未来之城”正蓄势待发。

作为海尔集团创立以来在国内投资最大的项目,生态园将依托海尔构筑全球最先进、规模最大的高端智能家电产业集群,打造引领世界家电趋势的灯塔园区。这也将推动上合示范区形成首个千亿级产业链——家电电子产业集群,助力其成为世界级先进制造业高地和工业互联网生态示范区。

“总投资130亿元的海尔卡奥斯工业互联网生态园为胶州破解制造业短板开了个好头,为反复求索选定的工业互联网‘赛道’提振了士气。”胶州市科技和工业信息化局局长周兆和说,“胶州市正锚定‘上合+RCEP+工业互联网+一带一路’方向,推进完成现代产业先行城市样板区等五大任务,布局上合卡奥斯工业互联网生态园等20个大项目,实施产业链‘工赋上合’等十大工程,以工业互联网打通产业内部、产业上下游、产业园区之间的数据壁垒、空间壁垒,聚力打造中国北方的工业互联网国际化创新高地。”

独特的区位优势、便利的交通条件以及“一带一路”沿线国家的“软硬联通”,也吸引着一批批外资企业在上合示范区投资兴业。阿法拉伐(青岛)工业有限公司由世界

500强瑞典Alfa Laval公司投资建设,总投资10亿元,主要用于亚洲总部、研发中心、热交换器生产线、产品展示中心建设。作为世界最大的船用锅炉生产基地,船用锅炉全球市场占有率达60%。去年,企业实现产值9.6亿元,进出口额5.1亿元。

青岛农心食品有限公司是一家韩国独资企业,近年来不断增资扩产。依托上合示范区优势,该公司加速多元化、阶梯式发展,对工艺及设备进行全面升级,打造世界顶级水准的自动化生产基地。生产的调味包、蔬菜包、酱包等调味品占方便食品总值的60%以上,集成产品远销俄罗斯、哈萨克斯坦等上合组织国家及“一带一路”沿线国家。

截至目前,上合示范区已集聚贸易主体2000余家,带动青岛市与上合组织国家贸易额从2018年的361.3亿元增长至2022年的873.6亿元,年均增长24.2%,今年第一季度同比增长44.9%。

当前,上合示范区正逐步吸引更多优质项目落户,加快建设新能源、家电电子、智能家居、绿色食品、机械装备等五大千亿级产业集群,加速构建具有上合特色的现代产业体系。同时,不断强化上合示范区“出海口”功能,加速成为国际产业链、供应链、贸易链、价值链交汇的枢纽节点,构建“一带一路”国际合作新平台。

上合示范区:

- 截至目前 已集聚贸易主体2000余家
- 带动青岛市与上合组织国家贸易额 从2018年的361.3亿元增长至2022年的873.6亿元
- 年均增长24.2%

今年一季度 青岛市与上合组织国家贸易额 同比增长 44.9%

近日,吉林省不少旅游景区为莘莘学子推出“文旅大礼包”,广大考生凭高考准考证就可享受景区免门票等福利。其他省份有关景区也纷纷推出类似举措,争抢高考考生这一重要客源。

凭借高考准考证,就可以享受到景区门票免费、价格优惠等优待,这自然会吸引高考考生“到此一游”。教育部数据显示,2023年全国高考报名人数为1291万人,再创历史新高。这样大规模的考生群体,是不可忽视的文旅消费力量,值得景区做出相关努力,这对于塑造景区形象、吸引游客前来也大有裨益。

这并非有关景区第一次针对高考、中考考生推出优惠活动。疫情防控政策优化调整后,我国文旅业加快复苏,高考、中考之后的旅游市场机遇显然不容错过。毕竟,只有确保拥有足够的人气,文旅业复苏才可能更强劲、更持久。

面对这一商机,广大景区和文旅企业不能浅尝辄止,仅仅门票优惠了事,而需更加用心,以更好的服务招待好包括高考考生在内的所有游客,力争形成口碑营销下的良性循环。广大景区应该认识到,门票只是景区收入的渠道之一,只有克服“门票依赖症”,在景区内餐饮、住宿、索道、娱乐体验等收费项目方面作出更多有益探索,大力提升各环节服务水平和服务体验,才能确保景区综合收入水平持续上升,景区发展才能够走得更高更远。此前有关景区的类似实践,已经证明了这一点。即便是对高考考生推出优惠举措,景区仍须确保既要引得来又要玩得好,容不得半点马虎。

与此同时,景区还需加强安全管理。暑假期间,包括考生在内的游客会有所增多,景区管理难度相应加大。特别是高考、中考考生基本都是青春期的年轻人,不乏对惊险刺激游玩项目十分喜爱。对此,景区必须加大游乐设施监督检查力度,确保设施安全运营、万无一失,让广大游客开心而来、平安而归。

当然,广大考生游客也应答好文明出游这张“无字答卷”。升学考试结束,完成了一次重要的人生经历,又逢景区门票优惠可降低出游成本,自然是让人高兴的事。不过,在背起行囊出游的时候,应充分理解景区让利所释放的善意,游玩中注意文明细节,防范各类安全隐患,坚持勤俭节约,充分展现当代年轻人的良好风貌。

本版编辑 张虎 李思隐 美编 王子莹

地方观察

马洪超

江西鹰潭高新区——

加快数实融合助企转型

本报记者 刘兴

- 去年以来 鹰潭高新区 累计为经营主体授信金额近5亿元 其中“数智贷” 7100万元
- 有效推动16家企业实施数字化改造 催生17家江西省“专精特新”中小企业
- 累计为60余家企业提供数字化诊断服务 推动实施技改项目 48个
- 为100余家企业争取发展资金 9922.7万元

在位于江西鹰潭高新区的鹰潭中新材料有限公司智能化立体式生产车间内,智能机器人正忙着搬运、检测、称重、码垛等作业。该公司董事长李浩告诉记者:“经过1年的数字化、智能化改造,公司已拥有各类工业机器人百余台,可完成年产铜精加工3万吨。相比于传统生产模式,当前模式人工成本降低50%、节电10%、单位面积产能提高20%,每年可节约500万元生产成本,这是公司‘智改数转’后带来的可喜变化。”

近年来,鹰潭高新区坚持将“智改数转”作为产业实现高质量发展最有效的抓手,全面推进数字产业化、产业数字化,加快数字经济和实体经济深度融合,助力企业提质增效。

找企业痛点,疏政策堵点。缺资金是传统企业尤其是中小企业数字化转型的痛点。为此,鹰潭高新区出台《鹰潭高新区工业创新发展专项贷款实施细则》《鹰潭高新区数字化车间和智能工厂培育专项贷款实施细则(试行)》等一系列扶持政策,着力破解资金、技术等要素制约。其中,推出的“数智贷”,按照规定,企业项目通过备案后,银行即可提供贴息贷款。同时,鹰潭高新区还联合一批商业银行按照“财政资金增信引导+货币政策工作支持+银行信贷资金跟进”方式,为实体经济转型升级提供信贷支持。通过一系列政策组合拳,鹰潭高新区不仅有效解决了企业项目启动资金问题,还提供了政策支持,让企业大胆实施数字

化转型项目。去年以来,鹰潭高新区已为经营主体累计授信金额近5亿元,其中“数智贷”7100万元,有效推动16家企业实施数字化改造,催生17家江西省“专精特新”中小企业,并成功打造了鑫铂瑞科技、江南新材等一批“5G+”工业互联网示范工厂和产业数字化转型企业。

因企业策提供精准服务。针对企业能力不足“不会转”的难点,鹰潭高新区把搭建转型咨询服务和专业实施平台作为助企转型的关键一招,通过整合鹰潭工控大数据、福建摩尔元数、南昌金友、苏州时新等15家省内外知名数字化专业平台



江西鹰潭高新区新能源锂电池产业园项目建设热火朝天。史港津摄

公司,组建了数字化转型资源池和专家库,可免费为规模以上企业提供数字化诊断服务,并因企施策提供个性化解决方案。同时,鹰潭高新区为更好地服务企业,成立了服务企业小分队,助力企业顺利实现“智改数转”。小分队成员深入企业发现问题、开展政策宣传等服务,通过详细了解企业生产、项目建设等情况,及时指导企业进行项目申报、数字化改造等。去年以来,鹰潭高新区已累计为60余家企业提供数字化诊断服务,推动实施技改项目48个,并为100余家企业争取发展资金9922.7万元。